

в XI клас – с 1,2%;                      в XII клас – с 1,8%;

в XIII клас със 7% е една от малкото области в България с ученици от ромски произход.

Посочените цифри недвусмислено говорят, че област Ловеч е една от малкото в страната с ниско присъствие на ромска общност, съответно и с ученици в учебните заведения.

На територията на областта няма формирани „ромски училища“. Независимо от това прави впечатление, че в много от селските училища като тези в Румянцево, Дерманци, Брестница, Орешене, Добревиц, Златна Панега, Добродан, Катунец, Летница, Александрово, Карлуково, Дебнево и др. процентното съотношение на ромските деца спрямо останалите е значително над 50%. Едновременно с това СОУ в Луковит също минава 50%, НУ в Луковит и Тетевен, както и ОУ в Ябланица отиват към 50%, което говори за тенденция към обособяване.

Към 9.02.2001 г. в областта са съществували 1103 паралелки. 77 от тях са с преобладаващ брой ромски деца, което потвърждава тревожната тенденция по-горе.

1,08% е съотношението на отпадналите към общия брой на учениците. По този показател областта е близо до средния показател за страната.

Няма регистрирани учители от ромски произход в тази област.

## Област Монтана

Ромското население е навсякъде в областта, но най-вече е струпано във и около градовете Лом, Берковица, Монтана, Вършец, Вълчедръм, Бойчиновци. Преобладават ромите от уседналата група на йерлиците, които се самоопределят като „български“ роми – калайджии. Много по-малко от тях се самоопределят като джамбази, решетари, ситарари и др. Християни са. Към тях принадлежат и т.нар. цуцумани, огромната част от които не говорят ромски и са с българско самосъзнание. В областта има и роми мюсюлмани, но техният брой е незначителен.

Освен йерлии предимно по селата се срещат и отделни семейства от групата на кардарашите, както и такива с влашко самосъзнание.

Евангелските църкви сред ромската общност в областта имат изключително силно влияние.

Общият брой на учениците в областта към 9.02.2001 г. е бил 23 185. От тях ученици от ромски произход са 6231, т.е. 27%. Съотношението ромските към другите ученици в проценти по класове е както следва:

в I клас – с 45% ромски деца – един от най-високите показатели за страната;

в IV клас – с 35%;                      в XI клас – с 12%;

в VIII – с 21%;                      в XII клас – с 3,3%;

в IX клас – с 13%;                      в XIII клас няма регистрирани ученици изобщо

С тези си данни област Монтана е сред първите в страната по процент на присъствие в средните училища. Това е и причината в тази част на България да има и най-много специалисти с висше образование.

Сегрегирани училища, в които ромските деца могат да се разпределят по другите училища в населеното място са:

НУ „Г. Бенковски“ в кв. Кошарник, Монтана, със 100% ромски деца;

ОУ „Г. С. Раковски“ в кв. Раковица, Берковица, със 100%;

НУ „В. Левски“, Вършец, със 100%;

НУ „Кл. Охридски“ в кв. Младеново, Лом, със 100%;

ОУ „Х. Ботев“ в кв. Младеново, Лом, с 92%;

ОУ „К. Фотинов“, Лом, със 100%.

Тревога буди бързо нарастващият дял на учениците от ромски произход в Първо и Четвърто основно училище в Монтана, който минава 50%.

Към 9.02.2001 г. в област Монтана са съществували 1178 паралелки. 345 от тях са с преобладаващ брой ромски деца.